

Copyright © 2015 by Academic Publishing House *Researcher*



Published in the Russian Federation
Russkii Arkhiv
Has been issued since 1863.
ISSN: 2408-9621
Vol. 9, Is. 3, pp. 193–203, 2015

DOI: 10.13187/ra.2015.9.193
www.ejournal16.com



UDC 94:351.74(571.12)

“...This Is the Hellish Plan of the Counterrevolutionary Adventure Strictly Designed in Advance...”: Activities of the Tyumen Bolsheviks in the Fight Against Crime in the City and County during the Rebellion of the Czechoslovak Corps

Preparation for publication, introduction and commentary
Ivan F. Firsov

Tyumen Advanced Training Institute
Ministry of Internal Affairs of the Russian Federation,
Russian Federation
75, Amurskaja Street, Tyumen 625049
PhD (History), Associate Professor
E-mail: ivanfirsov1955@mail.ru

Abstract

The publication presents the papers depicting a short period of activity in Tobolsk (Tyumen) province of the Bolshevik government before the seizure of power in the region by the White troops. Law enforcement agencies and the police only began to be established, and the revolutionary organizations (Military Operational Headquarters, Board for the Protection of Tyumen and Approaches to It, the Commandant of the City for the Protection of the Revolution) have taken responsibility for fighting crime and maintaining order in the city and the county.

Keywords: mutiny of the Czechoslovak corps, Bolsheviks, police, Tobolsk province, Civil war.

В конце мая 1918 г. в Поволжье и Сибири вспыхнул мятеж чехословацкого корпуса. Были захвачены Николаевск, Томск, Омск. Отступавшие красные отряды на 20 пароходах прибыли в Тобольск и, захватив с собой большевистскую фракцию Тобольского совета, эвакуировались в Тюмень. Вместе с ними в Тюмень прибыли и чекисты во главе с первым председателем Омской ЧК В.И. Шебалдиным¹. В связи с подходом чехов и боевой обстановкой были приняты экстренные меры по усилению охраны города Тюмени и находившегося в нем концентрационного лагеря². 2 июня 1918 г. был создан военно-

¹ Владимир Иванович Шебалдин (1893–1963) – один из первых чекистов города Омска. После Гражданской войны находился на партийной работе в Крыму, на Украине, Урале, а с 1928 г. был ответственным сотрудником ЦК ВКП(б) и Московской городской партийной организации. Его именем названа улица (бывшая 12-я Линия) в Куйбышевском районе города Омска.

² Концентрационные лагеря принудительных работ в Советской России начали создаваться в мае 1918 г. по распоряжению Л.Д. Троцкого ввиду предполагавшегося разоружения чехословацкого корпуса. В Тобольской (Тюменской) губернии они действовали в Тюмени и Тобольске.

оперативный штаб, в президиум которого вошли тюменские большевики Н.М. Немцов¹, Г.П. Пермяков², В.М. Черкасов. К нему перешли все функции по управлению губернией, а В.И. Шебалдин был назначен «комендантом города по охране революции», его адъютантом стал Николай Шуравлев. Охрана города была возложена на городскую милицию и советские отряды. 8 июня в Тюмени было объявлено военное положение [1].

В связи с военным положением приказом Шебалдина театрам, кинематографам и другим учреждениям предписывалось заканчивать мероприятия в 22 ч. Были запрещены несанкционированные митинги и собрания. Категорически запрещалась стрельба в городе, постового за бесцельный выстрел могли предать «чрезвычайно-революционному суду». За выезд из города и вывоз имущества без разрешения грозил расстрел. В ночное время ходить по городу могли лишь граждане, имевшие мандат военно-оперативного штаба. Органы милиции и отдел агентуры по борьбе с контрреволюцией после 22.30 задерживали всех лиц, не имевших разрешения, и штрафовали их. Появляться на улицах в пьяном виде запрещалось в любое время суток, штрафы за такое правонарушение были весьма внушительными. Владельцев самогонных аппаратов могли подвергнуть тюремному заключению до 3 лет.

В начале июля для восстановления и закрепления в сельской местности советской власти Шебалдин организовал карательный отряд, начальником которого был назначен матрос Балтийского флота Громов, его адъютантом – Степаневский. Отряду предписывалось множество функций: кроме уничтожения в селах белогвардейских банд и агитаторов, занимавшихся пропагандой созданного в Омске Временного сибирского правительства П.В. Вологодского, отряд должен был бороться со спекуляцией, мародерством, самогонварением в селах и деревнях, реквизировать у буржуазии спекулятивные товары и распределять их среди бедняков, изгонять из сельских советов кулаков и добиваться того, чтобы советы состояли только из беднейшего населения. Как видно, кроме чисто политических задач, отряд должен был выполнять и функции пресечения преступности, причем и то, и другое осуществлялось жесткими репрессивными мерами.

Деятельность Шебалдина временами носила откровенно противозаконный характер. Например, комиссар казначейства Богданов заявил на общем чрезвычайном собрании членов крестьянского отдела Тюменского совета о требовании Шебалдина выдать ему сто паспортных книжек без всякой оплаты и без соблюдения положенных по закону формальностей. Под угрозой насилия Богданов вынужден был выполнить незаконное требование, но позднее на собрании попросил отозвать его из казначейства из-за невозможности нормально выполнять свои обязанности. Шебалдин допускал и массу других нарушений, и члены Тюменского совета вынуждены были на заседании 29 июня 1918 г. указать на его незаконные действия по конфискации имущества и на необоснованные репрессии, применявшиеся к гражданскому населению. Деятельность В.И. Шебалдина на посту «коменданта города по охране революции» оказалась не только непродуктивной, но и непродолжительной. Белые войска взяли Тюмень 20 июля 1918 г. Власть в губернии перешла к Временному сибирскому правительству, а все правоохранительные структуры, организованные большевиками в регионе, прекратили свое существование.

Газета «К оружию! Известия Тюменских губернского и уездного исполнительных комитетов Советов крестьянских, рабочих и красноармейских депутатов»³ в июне – июле 1918 г. публиковала приказы «коменданта города Тюмени по охране революции»

¹ Николай Михайлович Немцов – первый председатель исполнительного комитета Тюменского губернского совета рабочих, солдатских и крестьянских депутатов. После захвата Тюмени белыми был направлен ЦК партии большевиков на родину в Тулу. В 1919 г. участвовал в подавлении крестьянского восстания в Тамбове. В октябре 1937 г. был арестован и расстрелян.

² Георгий Прокопьевич Пермяков – первый тюменский губернский военный комиссар. Участник Первой мировой войны, георгиевский кавалер 3 степеней. Умер в 1965 г.

³ С начала мая 1918 г. – «Известия Тюменского губернского и уездного исполнительных комитетов советов крестьянских, рабочих и красноармейских депутатов». С 19 июня 1918 г. стала выходить газета «К оружию! Известия Тюменского губернского и уездного комитета советов крестьянских, рабочих и красноармейских депутатов» с официальными извещениями и приказами о борьбе с контрреволюцией.

Шебалдина, а также «чрезвычайного военного оперативного штаба» и его «коллегии по охране города Тюмени и подступов к нему», пытавшихся в условиях военного времени сохранить в городе и уезде относительный порядок и вести борьбу с преступностью. Вниманию читателей предлагается несколько наиболее интересных этих документов. Заметно, как со временем меняется риторика приказов, все чаще начинают мелькать слова «расстрелять», «уничтожить» и т.п. Конечно, существенно изменить криминогенную обстановку в городе структуры, действовавшие по принципу «революционной целесообразности», а не законности, не могли. Да и существовали они очень недолго – до прихода в Тюмень чехословацких частей и установления власти Временного сибирского правительства. В публикации представлен также документ из Государственного архива Тюменской области (далее – ГАТО), свидетельствующий о злоупотреблениях и нарушениях законности «комендантом города Тюмени по охране революции» Шебалдиным.

Документы приводятся в хронологическом порядке, снабжены сквозной нумерацией и заголовком. В тексте сохранены стиль и орфография оригинала. Сокращения расшифрованы и даны в квадратных скобках. Часть документов публикуется в извлечениях, троеточиями в угловых скобках указаны пропуски.

№ 1

Приказ № 1 военно-оперативного штаба о передаче управления Тюменской губернией в его руки

2 июня 1918 г.

Ко всем организациям и гражданам Тюменской губернии. Соединенным заседанием губернского и уездного исполкомов отныне все функции по управлению губернией переходят к образовавшемуся военно-оперативному штабу в следующем составе: президиум – Немцов, Пермьяков, Черкасов и члены Неверов, Серов, Шпилевский.

Военно-оперативный штаб.

Известия Тюменских губернского и уездного исполнительных комитетов советов крестьянских, рабочих красноармейских депутатов. 1918. № 22. 2 июня.

№ 2

Извлечение из постановления общего собрания Тюменской организации РКП(б) в связи с начавшимся мятежом чехословацкого корпуса

29 мая 1918 г.¹

<...> Заслушав доклады товарищей о движении чехословацких войск и вообще о контрреволюционных выступлениях², общее собрание Тюменской организации Российск[ой] Коммунист[ической] партии (большевиков) постановляет:

Тогда как Советская власть переживает в высшей степени критический момент вследствие экономической разрухи и продовольств[енного] кризиса, унаследованных и разрушенных политикой самодержавия и коалиционного правительства, контрреволюция особенно обнаглела, то и дело то там то сям происходят кровавые выступления против Советской власти.

Последнее выступление чехословацких войск имеет определенно контрреволюционное содержание, имеющее целью оторвать богатую хлебом Сибирь от голодной Советской

¹ Дата опубликования постановления.

² Изложение докладов и прений по ним опущено. На собрании выступили с докладами о текущем моменте начальник отдела по борьбе с контрреволюцией, саботажем, спекуляцией и мародерством комендант города Тюмени В.И. Шебалдин, секретарь Социалистического союза рабочей молодежи Тюмени А.А. Неверов, секретарь комитета Тюменской организации РКП(б) В. Кармашев, в прениях – Н.М. Немцов, М.В. Шишков и др.

России и тем заставить отшатнуться трудящиеся массы от Советской рабоче-крестьянской власти, а здесь-де с сибирск[им] малочислен[ным] пролетариатом «мы справимся».

Тюмен[ская] орг[анизация] Ком[мунистической] пар[тии] большев[иков] констатирует, что это заранее строго разработанный адский план контрреволюционной авантюры. Поэтому рекомендуем всем товарищам рабочим осознать опасность положения завоеванной Октябрьской революцией рабоче-крестьянской социалистической власти и встать на защиту с оружием в руках для отражения натиска контрреволюц[ионных] банд.

Вместе с тем каждый член партии должен быть мобилизован, каждый член партии должен призывать всех товарищей рабочих к бдительности, организованности, дисциплине.

Советская власть должна быть бдительна, должна мобилизовать и организовать все вооруженные сознательные революционные силы и напрячь все силы для усиления движения продовольствия нашим братьям – рабочим Петрограда и Москвы. Только в этом залог нашей победы.

Известия Тюменских губернского и уездного исполнительных комитетов советов крестьянских, рабочих и красноармейских депутатов. 1918. № 25. 6 июня.

№ 3

Приказ № 3 чрезвычайного военного оперативного штаба о военном положении в г. Тюмени

8 июня 1918 г.

В связи с контрреволюционными выступлениями чехословаков и белогвардейцев и беспощадной борьбой рабоче-крестьянской власти с наемниками буржуазии г. Тюмень с 4 ч. дня 8 июня 1918 г. объявляется на военном положении. Всякие собрания, скопища и митинги воспр[ещены]. Движение с 9 ч. вечера до 5 утра воспрещается как по улицам, так и за городом. Неисполнение или противодействие приказу карается военно-полевым судом.

Чрезвычайный военно-оперативный штаб.

Известия Тюменских губернского и уездного исполнительных комитетов советов крестьянских, рабочих и красноармейских депутатов. 1918. № 28. 9 июня.

№ 4

Приказ № 2 коменданта г. Тюмени по охране революции

19 июня 1918 г.

§ 1

Приказываю коллегии управления милиции приступить к немедленной реорганизации милиции. Сыскное отделение сего 17 июня упраздняется. Дела передаются отделу борьбы с контрреволюцией, саботажем, спекуляцией и мародерством. Комиссаром отдела агентуры при отделе борьбы с контрреволюцией назначаю т. матроса Балтийского флота Шпакова. Председателю коллегии управления милиции т. Банникову вменяю в обязанность к 12 ч. дня 19 июня предоставить рапортом результаты реорганизации. Все участки поставить в должный блестящий вид, хаотическое состояние должно быть в корне упразднено к указанному сроку. Поставить паспортный стол во всех участках на должную высоту. Упразднить все азартные игры на толкучих рынках, запретить во всех гостиницах игру на биллиардах, что считаю недоступным в дни военного положения, развращающе действующим на молодое поколение.

В рядах охраны жителей города должны быть стойкие революционеры, нет места трусам, не стоящим на платформе рабоче-крестьянского правительства. Предупреждаю всех членов рядов охраны, что в дни военного положения они должны как можно более проявить гражданско-революционный дух. Все трусы, все изменники будут мною караться как

предатели революции вплоть до расстрела. Нет места в рядах революционного пролетариата жалким трусам.

Комендант города Тюмени Владимир Шебалдин
Начальник штаба Новиков
Адъютант Шуравлев

К оружию! Известия Тюменского губернского и уездного комитета советов крестьянских, рабочих и красноармейских депутатов. 1918. 19 июня.

№ 5

Приказ № 3 коменданта г. Тюмени по охране революции

19 июня 1918 г.

§ 1

Прекращается всякое передвижение в городе с 10 с половиной часов вечера до 5 часов утра.

§ 2

С имеющимися мандатами от военно-оперативного штаба хождение в ночное время разрешается только по середине улицы, ни в коем случае не допускать по тротуарам.

§ 3

Театрам, кинематографам и другим учреждениям заканчивать зрелища в 10 часов вечера.

§ 4

Выданные мандаты на право пропуска в ночное время военно-оперативным штабом до 15 июня считаются действительными. Все товарищи благоволят таковые переменить.

§ 5

Пропуск действителен только за подписью председателя военно-оперативного штаба тов. Усиевича¹ и в военных случаях по отделу коменданта города Шебалдина.

§ 6

Предупреждаю граждан, что лиц, не имеющих мандата на право обыска от коменданта г. Тюмени, ни в коем случае не допускать и сообщать мне непосредственно. Лица, предъявившие фальшивые документы, будут беспощадно расстреливаться.

§ 7

Категорически воспрещается стрельба в городе. Приказывается патрулям тщательно следить и ловить тех лиц, [которые стреляют].

За каждый бесцельный выстрел стоящий на посту будет предаваться чрезвычайному революционному суду.

§ 8

Воспрещаю всякие сборища на улицах; предупреждается, что лица, не подчиняющиеся приказам, будут наказываться самыми строгими революционными мерами.

§ 9

Митинги и собрания в дни военного положения могут быть допустимы только с разрешения. Всем комитетам, которым необходимо сделать собрание, доносить военно-оперативному штабу или коменданту города по охране революции.

§ 10

Советам водного и железнодорожного транспорта доносить за 30 минут до прибытия и отхода поездов или пароходов.

§ 11

Совету водного транспорта предлагаю представить к 12 ч. 17 июня список находящихся в гавани пароходов, указав крупные и важные грузы таковых.

¹ Григорий Александрович Усиевич – большевик, революционер, один из руководителей вооруженного восстания в Москве в октябре 1917 г. В марте 1918 г. был направлен в Западную Сибирь, с июня 1918 г. возглавил военно-оперативный штаб в Тюмени. Погиб в бою с белыми 9 августа 1918 г. В Тюмени в честь Усиевича названа одна из улиц.

§ 12

Извозопромышленникам вменяется в обязанность доносить о всех грузах, вывозимых таковыми на станцию и пароходы, ни в коем случае не допускается вывоз из города имущества. Все лица, нарушившие пункт этого приказа, будут расстреливаться.

§ 13

На выезд из города имеют право только лица, имеющие разрешение от военно-оперативного штаба и зарегистрировавшиеся у коменданта города. Лица, нарушившие пункт этого приказа, будут предаваться чрезвычайно-революционному суду.

§ 14

Всем ломовым извозчикам о всех подозрительных грузах доносить непосредственно мне. Предупреждаю всех граждан, что в дни военного положения церемониться ни с кем не буду, уличенных в подстрекательствах, контрреволюционных заговорах, спекуляции и мародерстве буду расстреливать беспощадно.

Комендант города Тюмени по охране революции Владимир Шебалдин
Начальник штаба Новиков
Адъютант Шуравлев

*К оружию! Известия Тюменского губернского
и уездного комитета советов крестьянских, рабочих
и красноармейских депутатов. 1918. 19 июня.*

№ 6

Приказ № 4 коменданта г. Тюмени по охране революции

19 июня 1918 г.

Объявляю гражданам города для сведения – военно-оперативный штаб постановил организовать в городе чрезвычайно-революционный суд.

Состав суда будет избран на пленуме Тюменского совета рабочих, крестьянских и красноармейских депутатов. О составе суда будет объявлено особо.

Комендант города Тюмени по охране революции Владимир Шебалдин
Начальник штаба Новиков
Адъютант Шуравлев

*К оружию! Известия Тюменского губернского
и уездного комитета советов крестьянских, рабочих
и красноармейских депутатов. 1918. 19 июня.*

№ 7

Приказ № 6 коменданта г. Тюмени по охране революции

19 июня 1918 г.

§ 1. Всех задержанных, с 10 1/2 часов вечера без разрешения, приказываю милиции, отделу агентуры по борьбе с контрреволюцией, штрафовать от 50 до 100 рублей.

Всех лиц, задержанных в пьяном виде и в неуказанное время, штрафовать крупной цифрой от 5000 до 10 000 руб. и [до] 3 месяцев тюрьмы.

§ 2. Содержателей самогонных аппаратов приказываю штрафовать от 3000 до 5000 руб. и подвергать тюремному заключению до 3 лет.

Комендант города Тюмени по охране революции Владимир Шебалдин
Начальник штаба Новиков
Адъютант Шуравлев

*К оружию! Известия Тюменского губернского
и уездного комитета советов крестьянских, рабочих
и красноармейских депутатов. 1918. 19 июня.*

№ 8

**Выдержка из постановления общего чрезвычайного собрания членов
крестьянского отдела Тюменского совета в отношении незаконных действий
коменданта города Тюмени по охране революции Шебалдина**

26 июня 1918 г.

<...> § 3

Заслушав заявление комиссара местного казначейства члена отдела Богданова о требовании в неурочное время ста штук паспортных книжек комендантом города Тюмени Шебалдиным, написанное карандашом и не на бланке, составленное не по установленной форме, но с печатью отдела по борьбе с контрреволюцией, и без указания лица, имеющего право на получение этих [книжек], и на просьбу его, комиссара Богданова, об уплате денег за книжки, как это законом положено, посланный Шебалдина выразился в грубой форме: «Не в такое время рассуждать», и невыдачей не признается власть коменданта и учитывая все неприятные последствия, комиссаром Богдановым книжки посланному были вручены и деньги за ним по стоимости были пополнены из собственности казначея. И, принимая во внимание, что подобное требование есть насилие и вносит разруху в дело этого финансового учреждения, ставит на нет право и обязанности народного комиссара, так как лицо, стоящее у власти, было вынуждено страхом насилия исполнить не вполне законное требование, и поэтому более повторных случаев таких насильных явлений допускать быть не может, постановили: комиссара Богданова, согласно его просьбе, из казначейства отозвать, об этом сообщить в исполнительный комитет для соответствующих распоряжений в спешном порядке избрания нового комиссара, если этого требуют обстоятельства, и о передаче должности Богдановым кому следует.

Тов[арищ] председателя
Секретарь

ГАТО. Ф. 292. Д. 2. Л. 113—114. Заверенная копия.

№ 9

**Приказ № 21 коменданта г. Тюмени по охране революции о создании
карательного отряда**

7 июля 1918 г.

Всем сельским и волостным советам Тюменской губернии

§ 1

Мною командировается карательный отряд для восстановления и закрепления в селах Советской власти. Начальником назначаю товарища матроса Балтийского флота Громова и адъютантом его товарища Стемпаневского.

§ 2

Приказываю беспрекословно всем сельским и волостным советам проводить в жизнь все приказы таковых.

§ 3

Приказываю в корне уничтожить в селах белогвардейские банды и провокаторов, удалившихся для пропаганды среди населения.

§ 4

При прибытии в село приказываю организовать революционные штабы, таковые селения объявлять на военном положении.

§ 5

Бороться со спекуляцией, мародерством деревенских кулаков, являющихся паразитами и мешающих закреплению Советской власти.

§ 6

Весь преступный элемент, воров и грабителей, нарушающих спокойствие в селе, расстреливать.

§ 7

Все отобранные у буржуазии, как спекулятивные, товары распределять среди бедняков населения.

§ 8

Попов, пропагандирующих в церквях о Временном Сибирском правительстве, вешать и расстреливать беспощадно.

§ 9

Выгнать всех кулаков из сельских советов, советы должны состоять только из пролетарской крестьянской массы, беднейшего населения.

§ 10

Всех урядников, приставов, земских начальников, всю эту свору уничтожить.

§ 11

Дать полноту власти беднейшему крестьянству.

§ 12

Мобилизовать революционные силы для уничтожения восстающей гидры реакции. Организовать Сельские Военные Комиссариаты на основании декрета.

§ 13

Всех лиц, мешающих проведению пролетарской диктатуры и закреплению Советской власти, приказываю карать революционными мерами, расстреливать беспощадно.

§ 14

Приказываю восстановить на должную высоту Советские аппараты.

§ 15

Принять энергичные меры в подвозе хлеба для голодающих товарищей Центральной России.

§ 16

Бороться всеми мерами с самогонкой в селах и деревнях.

Даю полнейшие полномочия тов. Громову, приказываю не церемониться с контрреволюционными бандами и буржуазией, расстреливать таковую свору беспощадно.

Комендант гор. Тюмени Владимир Шебалдин

Ст. адъютант Николай Шавер

*К оружию! Известия Тюменского губернского
и уездного комитета советов крестьянских, рабочих
и красноармейских депутатов. 1918. 7 июля. № 16.*

№ 10

Приказ № 22 коменданта города Тюмени по охране революции

7 июля 1918 г.

§ 1. Всей охране города приказываю бдительно стоять на своих постах. Нарушение повлечет кару, как изменников Революции.

§ 2. Ночных сторожей города предупреждаю последний раз, если еще мною будет застигнут кто-либо спящим, предупреждаю, церемониться с таковым не буду.

§ 3. Административному комиссариату приказываю штрафовать всех лиц, не очищающих мусорных ям.

§ 4. Совету городского хозяйства вменяю в обязанность в гигиеническом отношении поставить город на должную высоту.

§ 5. Всем заведующим городскими больницами и лазаретами ввести чистоту в помещениях.

Приказываю ввести дежурство врачей и фельдшеров, корректность в обращении к пациентам, всем больным оказывать экстренное содействие. Лиц, не подчиняющихся законам военного положения РСФСР, буду карать революционными мерами.

§ 6. Приказываю пожарным командам города в дни военного положения ввести усиленное дежурство. Всякие пожары предотвращать моментально.

§ 7. Участковым административным комиссариатам напоминаю: вторично застигнутые спящими дежурные в канцелярии будут мною караться, как предатели Революции.

Комендант гор. Тюмени В. Шебалдин
Ст. адъютант Николай Шавер

*К оружию! Известия Тюменского губернского
и уездного комитета советов крестьянских, рабочих
и красноармейских депутатов. 1918. 7 июля. № 16.*

№ 11

Приказ № 1 коллегии по охране г. Тюмени и подступов к нему

3 июля 1918 г.

От имени военно-оперативного штаба приказываем:

1. Все вооруженные силы, находящиеся на территории г. Тюмени, поступают в непосредственное распоряжение комендантской коллегии.

2. Все начальники вооруженных отрядов и частей, находящихся в г. Тюмени, обязаны ежедневно в 10 час. утра являться в коллегия для докладов и получения инструкций (помещение оперативного штаба).

3. Начальники назначаемых частей обязаны ежедневно, в 9 часов вечера со своими заместителями являться для получения инструкций по ночной охране города.

4. Всем вооруженным товарищам, находящимся в отрядах, приказываем под страхом тягчайшей ответственности быть ежедневно к 8-ми часам вечера в тех помещениях, где находятся их отряды.

5. Настоящий приказ вступает в силу немедленно.

Член коллегии С. Логинов.

*К оружию! Известия Тюменского губернского
и уездного комитета советов крестьянских, рабочих
и красноармейских депутатов. 1918. 7 июля. № 16.*

№ 12

Приказ №2 коллегии по охране г. Тюмени и подступов к нему

4 июля 1918 г.

1) Все вооруженные группы, отряды и отдельные лица, проходящие в ночное время от 10 с половиной часов вечера до 5 часов утра, обязаны иметь при себе пароль и пропуска, выдаваемые Коллегией охраны.

2) Появление отдельных вооруженных лиц и групп без паролей и пропусков после вышеозначенного времени под страхом расстрела безусловно воспрещается.

3) Настоящий приказ вступает в силу немедленно.

Член коллегии С. Логинов.

*К оружию! Известия Тюменского губернского
и уездного комитета советов крестьянских, рабочих
и красноармейских депутатов. 1918. 7 июля. № 16.*

№ 13

Приказ № 27 коменданта города Тюмени по охране революции

13 июля 1918 г.

Объявляю для сведения граждан Тюмени:

Морскую форму имеют право носить только лица, записавшиеся в отряд Штаба Морского флота, остальным лицам ношение таковой формы воспрещается.

Административному комиссариату и другим организациям приказываю арестовывать лиц, не имеющих мандатов на право ношения морской формы от штаба Морского отряда и доставлять в таковой.

Комендант г. Тюмени по охране революции В. Шебалдин
Ст. адъютант Н. Шавер

*К оружию! Известия Тюменского губернского
и уездного комитета советов крестьянских, рабочих
и красноармейских депутатов. 1918. 17 июля. № 23.*

№ 14

Приказ № 28 коменданта города Тюмени по охране революции

13 июля 1918 г.

В городе появились грабежи и кражи. Объявляю для сведения – всех пойманных и уличенных лиц в кражах и грабежах буду беспощадно уничтожать, пощады таковому элементу не будет.

Комендант г. Тюмени по охране революции Владимир Шебалдин
Ст. адъютант Николай Шавер

*К оружию! Известия Тюменского губернского
и уездного комитета советов крестьянских, рабочих
и красноармейских депутатов. 1918. 17 июля. № 23.*

№ 15

Приказ № 38 Центральной коллегии о пленных и беженцах¹

13 июля 1918 г.

Всем областным и губернским Совдепам, областным, губернским и уездным коллегиям о пленных и беженцах и комиссарам по делам о военнопленных.

<...> 3) Повсеместно привлечь гражданскую администрацию в лице губернских и уездных комиссаров к постоянному наблюдению за содержанием военнопленных на всех без исключения работах в районах данных губерний и уездов и принять меры, чтобы подлежащие органы местной административной власти всегда были вполне осведомлены о численности и порядке содержания пленнных.

4) Обязать фабрики и заводы установить строгий контроль за входом и выходом рабочих пленных, вменить в непрременную обязанность местной милиции не допускать появления пленных на улице без конвоя позже 8 час. вечера, задерживая всех нарушающих это требование пленных.

*К оружию! Известия Тюменского губернского
и уездного комитета советов крестьянских, рабочих
и красноармейских депутатов. 1918. 17 июля. № 23.*

¹ Центральная коллегия по делам пленных и беженцев (Центропленбеж) образована в апреле 1918 г. в составе Наркомата по военным делам для упорядочения пребывания военнопленных Первой мировой войны на территории Советской России, а также для решения вопросов о реэвакуации беженцев. Через свои подразделения на местах Центропленбеж осуществлял освобождение военнопленных и их переход (при желании) в российское гражданство, ограничивал стихийные передвижения освобожденных военнопленных и беженцев по стране.

Примечания:

1. Фирсов И.Ф. Становление и развитие органов внутренних дел Тюменской (Тобольской) губернии в 1917–1923 гг. Тюмень: ТЮИ МВД РФ, 2003. С. 39–41.

References:

1. Firsov I. F. Stanovlenie i razvitie organov vnutrennikh del Tyumenskoï (Tobolskoï) gubernii v 1917–1923 gg. Tyumen: TYuI MVD RF, 2003. S. 29–48.

УДК 94:351.74(571.12)

«...Это заранее строго разработанный адский план контрреволюционной авантюры...»: Деятельность тюменских большевиков по борьбе с преступностью в городе и уезде во время мятежа чехословацкого корпуса

Подготовка к публикации, вступительная статья и комментарии
Иван Федорович Фирсов

Тюменский институт повышения квалификации сотрудников МВД России,
Российская Федерация
625049 Тюмень, улица Амурская, 75
Кандидат исторических наук
E-mail: ivanfirssov1955@mail.ru

Аннотация. В публикации приводятся документы короткого периода деятельности в Тобольской (Тюменской) губернии большевистского правительства перед захватом власти в регионе белогвардейскими войсками. Правоохранительные структуры и органы милиции только начали создаваться, и борьбу с преступностью и поддержание порядка в городе и уезде взяли на себя революционные структуры – «военно-оперативный штаб» и его «коллегия по охране города Тюмени и подступов к нему», а также «комендант города по охране революции».

Ключевые слова: мятеж чехословацкого корпуса, большевики, правоохранительные органы, Тобольская губерния, Гражданская война.